#### 游古乡 尝美食 看琼剧

# "古色古乡 百里百村"引领乡村休闲热潮

定安"古色古乡 百里百村" 是指以定城至中瑞60多公里公 路为主轴,北起龙门镇,南至母 瑞山革命纪念园,途经龙门镇、 岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞 农场"四镇一场",共100多个村 庄。这个片区内,拥有南建州深 厚的历史文化内涵、绿岛红 --母瑞山琼崖革命根据地 的摇篮、久温塘热带富硒火山冷 泉、翰林亚洲榕树王、南建州古 迹、火山岩原生态热带植物等丰 富的优质旅游资源。

2007年以来,定安县委、县政 府投入1亿多元,完善"百里百村" 的公共基础设施,实现了村与村, 村与国道县道,主道与景区之间 道路的硬化和畅通。结合"红色文 化、古色文化、绿色文化"为主题, 推出一条100多里长的乡村生态 旅游精品线路, 在此精品路线上 建设4个驿站、19个服务点、"农家 乐"等为游客提供休闲游憩的场 所,重点推出"请到岭口骑单车" 自行车休闲游、"百里百村"自驾 游等活动,将"百里百村"打造成 为一个乘车游、自驾游、散步游的 乐园, 打造成琼北游客的旅游集 散地和游客自驾游、背包游和露 营游的重要目的地。让游客在游 玩的过程中体验田园风光、火山 地貌、山地景观、民俗特色,还可 以品尝到定安农家的一些特色美 食,既可以让游客过足瘾,又可以 促进农民增收,为革命老区经济 发展注入新的生机与活力,把" 古色古乡 百里百村" 打造成一 个让农民致富的原生态乡村休闲 游示范区。

#### 自驾游"热"乡村"三 色"美景乐在其中

"每到节假日,我们每天的接 待旅客量多达200多人次,前来游 客主要目的就是为一睹皇坡村独 有生态风光。"皇坡村的村民说。

"吃农家饭、住农家院、做农 家活、看农家景"已经逐渐成为 都市居民旅游度假一种时尚。近 年来,越来越多的城里人喜欢远 离城市的喧嚣,到乡下去感受乡 村生活的淳朴之美、宁静之美。 "古色古乡 百里百村"原生态山 野风光,清幽恬静的乡村环境催 生了自驾乡村游热。

蜿蜒幽静的水泥村道,干 净整洁的农家庭院,村庄四周, 槟榔树、椰子树、木瓜树、杨 桃树错落有致,绿树青屋环环 相拥,树下孩子们尽情嬉戏玩 耍,绿林间还时不时地传出鸟 儿欢快的歌声。所有的元素和 谐地构成一幅写意的山水画, 一派安乐祥和、恬静柔美的乡 村美景, 这就是定安县"百里 百村"老百姓生活环境的真实 写照。每到假日,游客们骑着 自行车穿梭在群山村、皇坡村 等村庄, 置身于绿茵萦绕、鸟 语花香的林荫小道中, 片片果 园环绕, 翠绿榕树遮阴、庄稼 长势较好,好一派田园风光。

"古色古乡 百里百村"绿 色、古色、红色等丰富旅游资源 相得益彰。行走在任何一个村 落,触目皆是葱郁翠绿的景色; 古道、古树、古井的沧桑,俨然就 是一处处绿色家园;海南革命的 摇篮——母瑞山革命老区,历史 悠久,环境优美,村居恬静,民风 淳朴,是一方红色革命的圣土。 就些都是定安县"百里百村"精 品旅游线路所特有的田园风光, 让游客不知不觉地陶醉在这优 雅精美乡村美景中。

在国际旅游岛战略大背景 下, 定安将举办美食文化节作为 旅游发展的"发力点",借此平台 稳步推进和提升"百里百村"生态 旅游品牌形象, 扩大外界的知名 度,强化市场竞争力。专门为"百 里百村"量身打造各类活动,组 织类似"海南.定安'百里百村'自 行车赛"比赛等,引进省旅游局及 省内外知名旅行社走进"百里百 村",举办旅游精品线路推介会, 使旅行社亲身感受"百里百村"的 魅力以及其旅游市场潜力。

### 节庆造美食品牌 镇风味秀色可餐

为了更好的宣传好定安旅 游,定安将美食文化作为旅游发 展的"发力点",将美食、美景融 合在一起打造,时下,2011年第 二届海南定安端午美食文化节 更是将"古色古乡 百里百村"推 介纳人活动重点内容,各乡也镇 也将推出一系列独具特色的乡 村菜:翰林焖猪脚、四季鹅、酸杨 桃鱼汤、农家甜糟鱼、坡寨羊肉 火锅、干煸羊肉、牛大力炖水鸭 汤、椰子饭、米粉炸葱酥、定安娘 椰子糯米滋、仙沟腌粉等,游客 们在一饱口福的同时, 一饱眼 福。独特的乡镇美食风味已成为 定安"百里百村"一道亮眼的风 景线,不少游客慕名前来感受美 食的"诱惑"

5月5日,定安举行第二届 美食节品鉴会, 定安明记酒店、 定安东方酒店等数十家餐馆参 与竞选,70余种小吃和特色菜 惊艳亮相,香味四溢,吸引无 数美食爱好者趋之若狂。参展 美食品鉴会的特色小吃和菜肴 除了突出生态、绿色的特点, 所有制品不得使用人工合成色 素。具有鲜明的定安本土食俗、 口味, 具有定安的传统制作方 法,色、香、味俱全,成为定 安乡村旅游和特色农业旅游发 展的又一新亮点

定安纯天然的美味是"百里 百村"发展乡村游、发展"农家乐 农家菜"的强心剂,是吸引各界 美食爱好者的法宝,是定安打造 "古色古乡 百里百村"休闲游的 有力抓手。

### 乡镇文化韵味足 琼剧 文化深入人心

海南琼剧发源于定安,至今 已有300多年的历史。定安的琼剧 群众基础深厚,名伶辈出,在海南 民间流传有"没有定安不成戏班" 的说法,被誉为海南的"琼剧之 乡",定安琼剧于2005年被列为海

南省非物质文化遗产保护项目

在定安, 琼剧文化深入人 心,老少都爱那韵味十足的海南 戏,目前,定安县城、各镇社区活 跃着十几支业余琼剧队伍,每当 夜幕降临,老百姓们自行搭台, 有模有样一板一眼的学着"秦香 莲"怒骂"陈世美",愤怒样博得 百姓一阵阵掌声与欢呼声。不仅 在县城,翰林、岭口、龙河等乡镇 的琼剧表演、八音表演更是丰富 多彩,不少前来"百里百村"旅游 的游客就深刻的领略了乡镇百 姓搭戏台, 唱海南戏的韵味,他 们看完,不禁感叹道:"定安琼剧 文化趣味无穷,丰富的民俗文化 让人十分迷恋。

国际旅游岛建设的大格局 下,定安县将旅游和文化巧妙融 合,大力挖掘琼剧的资源特色, 支持原创,保持乡土化。定安县 琼剧团自重组以来,以精彩的表 演获得社会各界的好评,演出预

定安县政府副县陈海雄说: "琼剧在定安民间基础深厚,定 安充分挖掘定安本土琼剧新秀, 传承琼剧艺术,做大做强琼剧文 化事业,丰富国际旅游岛建设文 化内涵,进一步打响定安琼剧之 乡品牌。"

端午节到定安,不仅可以看琼 剧,赛龙舟,还可以吃美食,泡冷 泉,养生丽湖;访名居,游古乡,问 道文笔。定安"古色古乡百里百 村"休闲游正逐步成为一个品牌, 以强劲的态势引领乡村休闲热潮。

# "百里百村" 休闲游成定安美食节新亮点

■ 罗利明

尽管炎炎夏日,定安县"古色 古乡 百里百村"依然以少见天然 的野趣和灵性吸引无数游人。5月 13日下午,南海网阳光岛社区15 名网友及省内各大主流新闻媒体 记者前往岭口亲身体验"百里百 村"休闲游,享受恬静美丽的田园 风光, 感受悠然、快乐的田园生 活,品尝农家特色美食。

"我们刚送走一批客人,这不. 你们就来了,周六、周日还会有一 批。"带队的岭口镇政府张坚镇长 告诉我们,周末,许多城里人成群 结队,或者一家三口,自驾车来"百 里百村"体验原生态田园风光。

在热情好客的张坚的带领 下, 自驾游队伍一行浩浩荡荡, 骑着山地自行车,沿着弯曲的田 间乡村小道,在辽阔的田园中穿 梭,浪漫而又惬意。绿树成阴的 林间小道、鸟语花香的绿色蕉 林、白云蓝天、哞哞叫的耕牛、路 旁遍地盛开的黄花菜.... 组成了 一幅幅美丽乡村生态游画卷,原 生态的田园风光,清幽恬静的乡 村美景,给心灵彻底松个绑,快 乐、自在溢满心间,这些都是乡 村自驾游吸引人之处。

"我是慕名而来的,"百里百 村"休闲游给了我亲近自然的机 会,骑单车浏览自然风光,流一 身汗, 让身体得到锻炼和放松, 十分的惬意舒适。"南海网阳光 岛社区的一名网友告诉记者。

在"百里百村"除了欣赏美 景之外,还可以享受美食。休闲 自驾游活动结束后,自驾游队伍 成员一行前往岭口群山村委会 一处农家乐享用了一顿原汁原 味农家菜肴,翰林焖猪蹄、芝麻 扣肉、槟榔鸡、富硒农家南瓜 花、定安黑猪排骨汤等等,让自 驾游队伍成员个个大饱口福。

据了解,为更好的充实和丰 富第二届海南定安端午美食文 化节活动,定安县旅游发展委员 会精心设计并隆重推出了"百里 百村"休闲游四条精品路线:田 园风光农家乐游、原生态绿色休 闲游、重温红军之路——红色自 驾游、龙洲河垂钓自驾游。届时, 吃美食,赏美景,游古乡,市民们 不仅可以一饱眼福,还能够大饱 口福,一系列健康、养生、休闲的 娱乐项目,助推生态定安打造 "美食天堂"知名品牌。

#### 1、"百里百村"文 明生态村创建情况。四 镇共新建任务27个,完 善提高11个村庄,现已 经基本完成"脏乱差"治 理工作。目前,已有18个 新建村庄开始硬化道 路,其中翰林镇6个、龙 河镇5个、岭口镇4个、龙 门镇3个

2、精品线路道路建 设情况。岭口镇深水朗 路段路基平整工作已经 完成, 现正由县扶贫办 组织开展硬化工作:翰 林镇大山路段已由县发 改委组织实施, 现正开 展道路硬化工作; 林田 至火星和红花岭至龙拔 塘两条路段,已由县交 通局组织实施, 现基本 完成道路硬化工作。三 条路段预计可在5月底 前全部完工投入使用。

3、驿站与服务点建 设情况。四个驿站工程 建筑人员已全部到位, 翰林章塘驿站与岭口皇 坡驿站正开始建设工

作,龙门龙拔塘驿站和龙河天群驿 站本周内即可开展建设工作。四个 驿站招牌、洗手间等物品购置工作 也已同步开展。目前,精品线路上 服务点设计工作已完成,正在建设 当中。"百里百村"精品线路示意图 已初步设计完成,沿途路牌标识正 在完善建设中。驿站与服务点人员 配置工作已与县就业局协调沟通, 近期内将举办专门学习培训班,开 展人员培训工作。

# 立夏饮食养生分三步走



### 饮食宜清淡

立夏后,暑热逼人,容易令人烦 躁伤心,食欲也会有所下降。所以饮 食宜清淡,应以易消化、富含维生素 的食物为主,尽量少吃大鱼大肉和油 腻辛辣的食物。不妨多吃莲子、豆制 品、鸡肉、瘦肉、芝麻、玉米,多喝牛奶 等,既能补充营养,又可以起到强心 的作用。为大家推荐几款养心菜谱。

莲子猪肚:取猪肚1个,莲子50 克,香油、精盐、生姜、葱、蒜各适量。 先将莲子用水泡发, 放入猪肚内,用 线缝合后放入锅内,加清水炖熟后捞 出晾凉。将猪肚切成均匀细丝,同莲 子放入盘中,再用香油、精盐、葱、蒜 调料与猪肚丝拌匀即成。此菜可去心 火、健脾益胃。

## 适当"增酸减苦"

立夏时节,自然界的变化是阳气 渐长、阴气渐弱,相对人体脏腑来说, 是肝气渐弱,心气渐强,此时的饮食 原则是增酸减苦,补肾助肝,调养胃 气。天气 后,人体出汗多易丢失津 液, 需适当吃酸味食物, 如番茄、柠 檬、草莓、乌梅、葡萄、山楂、菠萝、芒 果、猕猴桃之类,它们的酸味能敛汗 止泻祛湿,可预防流汗过多而耗气伤 阴,且能生津解渴,健胃消食。

番茄西米粥: 将番茄去蒂,用 冷水洗净,再用开水略烫一下,捞出 放冷水中,撕去外皮,从中剖两半, 再用刀切成丁块:西米淘洗干净.用 冷水浸泡发好,捞出沥干水分;锅中 加入约1000毫升冷水,加入西米,用 旺火烧沸后放入番茄块, 改用小火 略煮;调入白糖、糖桂花,即可盛起 食用。

### 多进稀食利湿

天气转热,出汗多,体内丢失的 水分也随之增多, 所以多进稀食,如 早、晚食粥,午餐时喝汤,是立夏后饮 食养生的重要方法。

冬瓜生鱼汤:取生鱼一条,冬瓜 500克,红豆60克,葱头5粒。将生鱼剖 开,去鳞和肠脏,洗净,冬瓜连皮切成 块状,葱头拍碎,红豆洗净,同放入锅 内,用水4碗,煮至生鱼烂熟,加油盐 调味即可。

此外, 多吃些清热利湿的食物, 如西瓜、桃、乌梅、草莓、西红柿、黄 瓜、绿豆等都有利于补充体内水分。





# 白 里 白 盖 提 高